

勃旅

中共山西铝厂委员会宣传部 主办

2006年4月11日

星期二

农历丙戌年三月十五

山西省连续性内部资料
准印证第 B172 号

总第 791 期

总编辑 孙建康



4月5日,全国总工会“安康杯”竞赛办公室主任王晓涛等深入到氧化铝一分厂翻车机、三分厂八车间主控室等岗位进行调研,他详细询问了中铝山西企业“安康杯”竞赛的开展情况,认真查看了劳动保护台帐、各种报表、记录等资料,并给予了充分肯定。同时,高度评价了在各岗位开展的“互爱联锁”活动。本报记者 吴建华 彭林生 摄影报道

中国铝业股份有限公司召开一季度生产经营视频会

本报讯(记者 吴建华)4月7日,中国铝业股份有限公司召开一季度生产经营视频会。会上,中国铝业股份有限公司生产部、矿产资源部、科技研发部通报了一季度及3月份生产、科技、资源等方面工作,安排部署了4月份工作,中国铝业股份有限公司副总裁刘祥民主持会议并作了重要讲话。中铝山西分公司副总经理裴卫东、杨燕青,华泽铝电有限公司副总经理蒋小林及有关人员在山西分会场参加了会议。

会上,裴卫东、蒋小林先后汇报了中铝山西分公司和华泽铝电有限公司生产经营情况。3月份,中铝山西分公司商品氧化铝完成19.3万吨,一季度累计完成51.93万吨,超计划0.93万吨;实产氧化铝3月份完成19.1万吨,一季度累计完成52.46万吨,超计划1.46万吨,实现了首季开门红。华泽铝电有限公司克服氧化铝紧张、设备磨合期故障率高、生产流程不畅和管理基础薄弱等的影响,生产逐步好转。3月份生产铝锭23043余吨,一季度累计完成64205余吨;阳极碳素产品3月份完成11926余吨,一季度累计完成27994余吨。

中国铝业股份有限公司生产部通报了一季度生产情况,安排了4月份主要工作。一季度生产总体良好,主要表现在生产运行高效,产品产量平稳增长,指标消耗稳中

有降、重点项目平稳顺利、挖潜提产积极推进。3月份氧化铝日均产量再次创造了历史最好水平,电解铝产量一季度增幅较大,完成了年计划的25.19%。安全环保方面没有发生重伤以上事故,设备故障率比去年有所降低,设备大修工作进展顺利,开工情况较好,电器春检工作各单位抓得较紧已转入问题处理阶段。一季度主要存在的问题是矿石质量下降、少数电解铝企业超产较多、电器方面设备事故较多。4月份重点工作为:生产方面要抓紧做好汛期生产材料的准备,抓紧实施氧化铝挖潜提产项目,积极落实公司在兰州会议精神。安全环保方面要按照各自制定的运行计划组织好体制运行,开展好“三违”工作,认真筹备今年的安全月活动,山西、广西两个分公司要高度重视外排污水情况。设备管理方面要认真分析事故原因,做好备件集中管理工作,做好设备点检试点单位的总结工作和实施设备大修计划。

中国铝业股份有限公司矿产资源部通报了一季度的矿石供应和新矿点的开发、勘测情况。要求各单位针对矿石供应形势紧张、质量不足的情况,积极调整供矿政策,加大供矿力度。确定的新矿点要加快与地方政府的沟通,灵活掌握政策,积极推进勘测和开发工作。

中国铝业股份有限公司科技研发部一季度重点围绕2006年科技计划研发项目的立项、重大项目的实施等开展了工作。目前,初步完成了科技计划新开发项目的立项和2006年新开发项目的编制及重大专业技术的实施等。4月份将围绕2006年新项目后续工作及科技大会的筹备,做好各方面的准备。

刘祥民在讲话中指出,一季度各方面均取得了较好成绩,安全方面无重伤、工亡事故发生,生产运行质量在原材料下降的情况下有所提高,氧化铝系统循环效率与同期相比得到了提高,电解铝一季度电耗有所下降。他要求各分公司要把一季度的好势头千方百计地保持下去,全面落实公司工作会议精神,根据挖潜提产需要,仔细对各个环节进行梳理,进一步制定提产措施。电解铝方面要重点考虑如何节能降耗、提高电解效率,切实提高内在质量。针对目前氧化铝价位高,氧化铝市场和资源市场竞争残酷的现实,刘祥民强调各分公司要增强工作的主动性,提高生产能力,加大矿山建设力度与步伐,抵御市场风险。

视频会后,裴卫东要求各单位要认真落实会议精神,按照总部要求组织好4月份生产。

有色金属行业班组长培训在晋铝举办

本报讯 4月3日至7日,有色金属行业班组长培训班在山西铝厂培训中心举办。有色金属行业共100余名班组长,其中中铝山西企业及华泽共42名班组长参加了培训。有色工业人才中心副总经理、中国职业教育和职业培训协会有色分会秘书长丁跃华参加了4月3日的开班仪式。

这次班组长培训班培训内容主要包括班组长角色认知与管理基础、班组长现场管理与改善思路与方法、班组长管理下属的技巧、班组长如何配合上级管理做优秀的下属等。采取授课与座谈讨论、现场参观观摩相结合的方式。通过开展科学的企业班组长培训,为提高班组长工作能力、创新能力、管理能力和培训能力,提高班组长队伍整体素质打下良好基础。(培训中心)

禹门口黄河工业供水工程调蓄水池坝基顺利完成

本报讯 近日,由晋铝建设公司承建的禹门口黄河工业供水工程调蓄水池坝基顺利完成,进入筑坝阶段。

禹门口黄河工业供水工程是河津市“开发利用地表水,节约储备地下水”水资源优化配置战略的重要项目之一,是在现有的禹门口提水工程的基础上为解决中铝山西企业、河津电厂等工矿企业生产用水拟建的工业供水工程,被誉为“山西水资源利用的一场革命”。工业供水一期工程于2002年12月经省计委批复开工建设,投资1.28亿元,由水处理厂、加压泵站、输水管道和调蓄水库四大部分组成,前期工程已开始供水。

晋铝建设公司承建了该工程的调蓄水池及提升泵站两个子项工程。总投资3000余万元,工期为8个月。2005年11月份开工以来,为确保工程顺利进行,晋铝建设公司在工程现场成立了指挥部,抽调精兵强将,日夜奋战,严格工程质量、安全和工期,掀起了工业供水工程建设会战的高潮。

据了解,调蓄水池及提升泵站工程投入运行后,受益区工业企业对地下水的采用量将大幅减少,企业自备井将陆续关闭,这对有效恢复河津市地下水水位与水质,改善和加强水资源、水环境的承载能力,促进企业的全面、协调、可持续发展将产生深远的影响。(王海雷)

指标对标抓落实 操作创新结硕果

四分厂碳分分解率连续3个月得到稳步提高

本报讯 一季度,氧化铝四分厂认真贯彻落实分公司“深挖内潜、提产降耗”实现首季生产开门红动员会议精神,以“抓住一个中心、抓好两项工作、处理三种关系、落实四个到位”为工作思路,在抓好焙烧炉稳产高产的同时,强化指标意识,创新工作思路,积极开展指标对标活动,努力探索碳分槽高位操作法,通过艰苦的试验摸索,使碳分槽进料量持续较长时间稳定在530立方米/小时以上,CO₂吸收率大幅度提升,同时使碳分分解率得到稳步提高,1-3月份碳分平均分解率比分公司91%的考核指标高出0.24个百分点,为分公司顺利实现生产首季开门红做出了应有的贡献。

今年以来,四分厂严格落实“向指标要产量、向指标要效益”的管理理念,积极引导广大员工,转变观念,大胆创新,六车间在碳分槽进料量、碳分分解率等方面主动出击,开展与中州铝厂指标对标活动,车间技术员、工段长跟班作业,现场指导,岗位职工精心操作,加强巡检,由原来每小时巡检一次变为每半小时巡检一次,逐槽调整CO₂通气量、料浆进料量及分解梯度,并做好CO₂浓度、压力及高位槽液量等操作参数原始记录,及时召开“诸葛亮”会议,研究分析原因,摸索操作方法,制定操作方案,严格落实,严格考核,为提高碳分分解率创造了有利条件。同时,通过严密组织,充分准备,以最短的时间进行了碳分倒组,抓住烧结法低产运行间隙,对碳分旋流器、搅拌链条、清疤器、CO₂管漏气点等影响系统稳定运行诸多环节进行消缺,为碳分槽稳定高效运行奠定了基础。

四分厂通过狠抓指标对标活动,员工思想观念得到了转变,指标控制手段取得了进展,产量质量得到了提高,CO₂排放明显减少,有效改善了环境污染,取得了显著的经济效益和社会效益。(李亚峰 侯丽丽)

坚定信心

推进改革

实现共赢

和谐发展

加快存续企业发展系列评论之一
本报评论员

4月4日—5日,中国铝业公司2006年度改革改制工作会议在中铝山西企业召开,会议传达了党中央、国务院深化国有企业改革有关精神,总结回顾了中铝铝业公司2005年度的改革改制工作,安排部署了2006年公司的改革改制工作和总体要求,为存续企业今后的改革指明了方向。这次会议在中铝山西企业召开,充分肯定了山西铝厂在近年来的改革发展中所作出的艰辛探索和成绩,肯定了中铝山西企业在近年来的改革过程中上市、存续互动双赢,相互支持、和谐发展取得的成效。我们要以此次会议为契机,抓住机遇,坚定信心,继续深化改革,努力实现存续上市华泽三家企业齐飞共赢,和谐发展的良好局面。

信心是改革的动力,改革是共赢的前提,发展是改革的目的。目前,山西铝厂已度过了最困难的时期。4月3日—4日,黄河电器设备有限公司、晋正监理单位、园林绿化有限公司、晋铝建设有限公司相继挂牌成立,标志着山西铝厂改革改制工作进入了一个新的

阶段。上述企业改制工作的顺利推进,正是企业近年来不断坚定信心,推进改革的结果,是广大干部职工对改制企业未来发展充满信心的体现。正是企业上下这种坚定的信心,为四家企业改制提供了强大的精神动力,打下了坚实的思想基础。

下一步,随着企业办社会职能的属地化和后勤服务社会化改革的深入,后勤服务业将根据中铝公司的统筹安排,坚持“服务主业求生存、配套主业求发展”的原则,在巩固优质服务基础上逐步扩大产品的关联交易;以市场化为导向,提高服务质量和效率,拓展社会业务,扩大服务领域,通过为上市、华泽公司做好服务,为社会提供优质服务,山西铝厂将步入一个新的发展阶段。

我们坚信,在中铝公司的大力支持下,在企业领导班子的正确领导下,只要我们进一步提高认识,统一思想,扎实工作,深化改革,我们一定能够把山西铝厂建设得更加美好,实现存续企业的二次腾飞,实现和谐共赢的良好发展局面。